



与买房人生活密切相关的房贷还款事宜，最近又出现了一些新变化。广州地区多家银行对个人房贷推出延期还贷服务，即在相应期限内不上报征信逾期。

延期还房贷，利弊几何？适合所有人吗？

延期还房贷政策升级

一线城市广州，最近关注起居民的还贷能力。

据广州日报等媒体报道，农行、建行、中行、民生银行、光大银行、广州农商行等多家银行在广州地区都对个人房贷推出延期还房贷服务，延长期限最长可达到12个月。

广州此次政策最大亮点在于关注到延期还贷产生的征信问题，对此规定：若成功申请延期还款，在相应期限内不计罚息复利，不上报征信逾期记录。不过，申请人必须是因疫情原因无法及时偿还贷款的特殊困难群体。

广州地区多家银行工作人员均表示，确实有该政策，且延期还款不会影响征信，但具体的执行方式、可申请的延期还款期限均有所不同，需要居民根据自己的实际情况向个贷部门咨询。

例如，工商银行广州分行表示，延期期间贷款利息按实际本金占用情况计算，并可在延期时间过后，一次性归还或摊分至后续各期归还；农业银行广州分行表示，在宽限期内和账单计划调整期等期限内，不计罚息复利；民生银行广州分行则允许客户多次申请或调整延期还款服务，延长期限最长不超过12个月，申请方式有延后还款时间和延长贷款期限两种。

延期还房贷政策升级

适合所有人吗？

申请延期需谨慎

事实上，延期还房贷并不是一个新鲜的政策，今年4月份还曾因广受关注登上热搜。早在2020年2月，央行等五部门联合发布的《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》就明确，金融机构要在信贷政策上对受疫情影响严重的用户予以适当倾斜，灵活调整住房按揭、信用卡等个人信贷还款安排，合理延后还款期限。

今年11月，央行还发布了通过金融政策支持房地产行业发展的“金融16条”，也明确鼓励依法自主协商延期还本付息。截至目前，还有北京、上海、郑州、重庆等地也发布了相关房贷延期还款政策。

市民何女士不久前去银行咨询过延期还贷相关事宜，她表示，事情跟她想的有些不太一样。

“我是去买房办贷款的支行，找对应的客户经理咨询的。我以为延期会是将整个贷款期限延长，或者分摊到今后每个月。但银行的答复是，比如办理延期12个月，那么在第13个月，我需要一次性还上一年的总额，这对于我们这种拿月薪的职工来说是有压力的。”何女士说，个贷经理对她表示，这种延期确实更适合做生意等资金暂时周转困难的群体。

至于办理需要的手续，个贷经理表示并不复杂，主要需要身份证件、户口本、房产证等身份证明材料，以及公司出具的受疫情影响收入降低的证明，还有就是个人的征信报告。但一定要提前申请，预留一定时间给银行审批，否则同样可能会判逾期。

有网友提到，有些银行的宽限还贷页面会显示：“宽限期服务允许借款人在贷款存续期内约定一段时间暂不归还贷款本金。宽限期会增加利息支出，会对后续还款计划产生影响，具体还款方式可联系您的贷款经办行。”这或许会带来利息增加的风险，同样需要居民提前与银行沟通了解。

专家：应进一步考虑存量房贷降息

在易居研究院智库中心研究总监严跃进看来，此次广州房贷延期偿还政策有很多新的特点。尤其是到了年底，收入水平压力和支出压力，要求各地从实际情况出发，继续出台此类优惠政策。

今年4月，广东银保监局在2022年一季度广东银行业新闻通气会上提到，2020年疫情发生以来，辖内银行机构累计对受疫情影响的4.6万户房贷实施延期还款，涉及贷款超过300亿元。其中，2022年以来办理房贷延期还款近800户。

“后续建议更多关注居民家庭的收入状况和还贷能力，让购房者打消顾虑，真正让政策帮助居民家庭渡过难关，同时也可以减少商业银行房贷方面不良率的增加。”严跃进说。

“这样的政策既体现了金融纾困实体经济，也彰显了普惠民生的意义。”广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉认为，当遇到普遍性的民生困境时，对于金融盈利长期稳定、降低风险是非常不利的，迫切需要及时的纾困与修复和涵养民生生产生活的根基，才能确保金融投放带来能在未来保持可持续的盈利。

李宇嘉进一步提出，除了延期还贷以外，还建议对存量房贷定向降息。当前存量房贷的利率普遍比较高，但居民的收入水平、面临的困境、未来的预期都发生了巨大变化，迫切需要对存量房贷降利率，这样才能从根本上缓解贷款居民家庭的实际困难。

(据中新社12月7日电)